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В современных условиях, когда признается право на существование разных смыслов, оценок, трактовок тех или иных событий, в условиях плюрализма мнений, на мой взгляд просто необходимо использовать альтернативные точки зрения на факты и явления, что безусловно, расширяет кругозор учащихся и формирует их толерантность. Перед нами, учителями истории, жизнь ставит важнейшую цель – обеспечить средствами предмета воспитание гражданина и патриота Отечества, обладающего нравственными качествами, способного к самореализации в условиях современной российской действительности. С помощью исторических знаний человек должен определять себя, свое место в окружающем мире и интегрировать себя в этот мир.

Моя позиция такова: каждый ученик - это не сосуд, подлежащий заполнению разными фактами, событиями, терминами, а личность, которую следует научить мыслить этими понятиями, теориями, закономерностями.

Что касается истории, то Образовательный Стандарт среднего (полного) общего образования провозглашает одной из целевых установок  развитие у учащихся исторического мышления, т.е. способности рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности, сопоставлять различные версии оценки исторических событий и личностей, определять и аргументированно представлять собственное отношение к дискуссионным проблемам истории.   

Любое мышление невозможно без знаний, без создания у учащихся первоначального фундамента представлений. Голова, не содержащая мыслей, рассуждать никогда не сможет. 

Поэтому моя цель как учителя истории – создать условия для овладения знаниями, чтобы воспитать личность творческую,  мыслящую, деятельную.
Начальным этапом  мыслительного процесса является зарождение проблемной ситуации. Мыслить человек начинает, когда у него появляется потребность что-то понять. Мышление обычно начинается с проблемы или вопроса, с удивления или недоумения, с противоречия. “Проблемной ситуацией определяется вовлечение личности в мыслительный процесс; он всегда направлен на разрешение какой-либо задачи”, - утверждает С.Л.Рубинштейн.

Мышление всегда сопровождается открытием для себя чего-то нового, хотя бы в минимальной степени. Цель учителя в данной ситуации создать наиболее благоприятные условия для подобных открытий, в том числе с помощью познавательных задач. 

Творчески работающему учителю присуща исследовательская направленность педагогической деятельности. Именно эти источники стимуляции познавательных интересов способствуют решению поставленных задач.

  В теории и практике существует несколько принципиально различных способов обучения решению задач: 

· сообщение способа решения конкретных задач с последующим сообщением обобщённого алгоритма решения задач подобного рода (способ решения закрепляется путём тренировок); 

· сообщение способа решения задач с последующим применением его в вариативных ситуациях в пределах данного типа задач (алгоритм составляется самостоятельно учащимися, чаще стихийно на интуитивном уровне); 

· самостоятельный поиск способа решения и самого решения конкретных задач с последующим определением алгоритма данного типа задач учителем или поиск такого определения учащимися. 

 Эти способы могут сочетаться в разных комбинациях или применяться отдельно. 
Однако следует отметить, что для развития мыслительной деятельности, особенно в творческой форме, первые два способа недостаточно подходят. Применение же тренирующего типа задач доводит деятельность школьников до автоматизма. Специфика психологического механизма человека ведёт к тому, что решение однотипных задач постепенно вытесняет мышление и поэтому оно перестаёт развиваться. На основании данного факта необходимо проводить постоянное усложнение заданий. Методически правильно будет предъявлять учащимся задачи, перекликающиеся с содержанием изучаемого материала.
 Обучение решению проблемных задач строится на строго очерченном фонде знаний, которые становятся объектом преобразования в ходе решения задач, а также на основе навыков и умений собственно поисковой работы. Без поиска задача может быть решена бездоказательно на уровне догадки. Именно в ходе решения проблемных задач можно обучать поисковым навыкам. Процесс размышления над задачей заставляет задуматься над тем, не противоречат ли друг другу данные условия задачи, достаточно ли данных для получения ответа, аргументированно ли звучит вывод, все ли данные учтены и т.п. В итоге решение задач ставит перед учениками новые проблемы, а значит, в максимальной степени способствует активизации мышления, в том числе исторического.

В классической педагогике К. Д. Ушинский высказал мысль, что “… самостоятельность головы учащегося – единственное прочное основание всякого плодотворного учения”.

Проблемное обучение представляет собой систему проблемных ситуаций, в ходе решения которых ученик овладевает содержанием предмета. Как создать такую ситуацию?

1. Использую факты, идеи, вызывающие удивление, кажущиеся парадоксальными, поражающие своей неожиданностью.

2. Создаю ситуацию конфликта, когда новые факты и выводы вступают в противоречие с устоявшимися в науке теориями и представлениями. 

3. Ситуацию несоответствия, когда жизненный опыт учащихся противоречит научным данным, предъявленным в условии задачи.

4. Ситуацию неопределенности, когда проблемное задание содержит недостаточное количество данных для его решения. Расчет делается на сообразительность и интуицию учащихся. 

5. Ситуацию предположения, которая основана на возможности выдвинуть собственную версию о причинах, характере, последствиях исторических событий. 

6. Ситуацию выбора, когда учащимся предлагается из нескольких представленных вариантов ответа выбрать и обосновать один, наиболее на их взгляд убедительный.
Однако проблемное обучение не ограничивается созданием проблемной ситуации. 

Т. Л. Кудрявцев отмечает, что основу проблемного обучения составляет понятие проблемной ситуации и способы ее разрешения. Формами решения проблемных ситуаций могут быть: проблемные задачи и задания, проблемная лекция, задачи исследовательского характера, дискуссии, работа с историческими документами. Все эти формы я стараюсь использовать на уроке.

 При объяснении нового материала я применяю две формы проблемного обучения - проблемное изложение и поисковую беседу.
В ходе проблемного изложения проблему ставлю и решаю сама. Не просто излагаю материал, а размышляю, рассматриваю возможные подходы и пути решения. Учащиеся следят за логикой рассуждения, анализом, глубже усваивают материал. Проблемное изложение применяю, когда материал совсем новый и слишком сложный.

Проблемное изложение можно использовать при изучении истории государственной символики в 9-х, 10-х, 11-х классах. Спорным, например, остается вопрос: откуда взялся на Руси образ двуглавого орла? Учащимся предлагаются разные точки зрения историков по этому вопросу. Таким образом, приходим к выводу, что вопрос о происхождении орла на печати Ивана III пока остается открытым.

Смысл поисковой беседы в том, чтобы привлечь учащихся к решению выдвигаемых на уроке проблем с помощью подготовленной заранее системы вопросов. Использую эту форму в тех случаях, когда дети обладают необходимыми знаниями для активного участия в решении выдвигаемых проблем.

Например, в начале обобщающего урока в 9-м классе по теме “СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” даю задания проблемного характера: “В чем источники и каково значение победы советского народа в Великой Отечественной войне? Почему такой дорогой ценой была достигнута победа?”

Когда я стала подавать содержание нового материала в проблемном ключе, то заметила, что дети стали активнее и самостоятельнее. Например, если раньше при изучении темы “Научно-технический прогресс. Индустриальное общество” детям навязывалась точка зрения, что в городе жить лучше, то сейчас при постановке проблемы “Где интереснее жить: в городе или в деревне?” учащимся предоставляется возможность высказать собственную точку зрения и обосновать ее.

Приступая к применению метода проблемного обучения в том или ином классе, я должна быть уверена, что ученики способны к репродуктивному получению знаний и у них имеется определенный базис. Проблемный метод требует большой затраты времени, и нецелесообразно применять его при проверке домашнего задания. В процессе решения новой проблемы материал предыдущих уроков сам по себе актуализируется.

Исследовательская атмосфера уроков проблемного обучения позволяет вовлечь учащихся в активный познавательный процесс. Меняется роль учителя  — это роль консультанта, помощника, наблюдателя, источника информации, координатора. Я становлюсь  организатором самостоятельного учебного познания учащихся.

Решение проблемной задачи может осуществляться с помощью учебного фильма, медиапособий и т.п.

Безусловно, если решение проблемной задачи на каком-то этапе зашло в тупик, я могу и должна направить ребят в нужное русло.

Знания, полученные в результате решения проблемной задачи, твердо усваиваются, так как дети добывают их самостоятельно, а не получают в готовом виде. Проблемный материал развивает способность к анализу, умение аргументированно отстаивать свою точку зрения, т.е. вести дискуссию.

Проблемный метод обучения направлен на организацию поисковой познавательной деятельности учащихся. Овладение учебным материалом есть следствие такой деятельности.

Использую также прием развертывания проблемной задачи в более частные проблемы. На этапе контроля и оценки предлагаю самооценку деятельности каждого ученика через рефлексию. Рефлексия осуществляется через такие приемы:

1) незаконченное предложение: 

2) “точка зрения”.

В процессе использования проблемного обучения происходит и усвоение материала, и развитие мыслительной деятельности. Считаю, что главным результатом использования технологии проблемного обучения является то, что выпускник школы ориентируется в современных ценностях, обретает опыт творческой деятельности, что он готов к межличностному и межкультурному сотрудничеству.

Создавая на уроках истории проблемные ситуации, используя другие способы проблемного обучения, мы выходим за пределы минимального образовательного стандарта и учим школьников применять творческие методы исследовательского характера (определение причин по следствиям, реконструкция целого по частям и наоборот и т.п.).

В условиях модернизации современной школы повышаются требования к качеству подготовки учеников, увеличивается объём знаний. И школьник сталкивается с огромным потоком информации, которую он имеет возможность почерпнуть из разных источников. Сложность и объёмность материала, который должен усвоить современный ученик, существенно затрудняет его целостное восприятие и осмысление. Информационная перенасыщенность и недостаточное структурирование учебного материала ставят перед учеником проблему запоминания и усвоения теоретических и практических знаний получаемых в школе. 

Педагогический приём “Своя опора” А. Гина отчасти помогает решить проблему ученика, улучшить качество его знаний по предметам гуманитарного цикла.

Формула педагогического приёма достаточно проста: учащийся составляет авторский опорный конспект изучаемой или ранее изученной темы. В данном случае, опорно-логическая схема даёт возможность ученику самостоятельно структурировать учебный материал, находить причинно-следственные связи.

Данный педагогический приём позволяет реализовать принцип свободы выбора, принцип деятельности, принцип обратной связи, принцип идеальности.  

При умелом сочетании темпа, ритма, сложности обучения с возможностями ученика, имеющего стойкий интерес к познаваемому материалу, я помогаю школьнику стать успешным, повышается уровень самооценки, появляется возможность самореализации.

При вовлечении ученика в процесс управления коллективом неизбежен переход к обучению учащимися друг друга.

Однако применению данного педагогического приёма требует некоторой подготовленности учащихся. Необходимо поэтапно переходить к работе с опорно-логическими схемами, отработав навыки: 

· Выделять главное, существенное в учебном материале; 

· Правильно определять и графически обозначать причинно-следственные связи; 

· Правильно считывать информацию из блоков-схем. 

Возможны разнообразные задания с использованием опорно-логических схем: составить схему, развернуть схему в текст или речь, использовать для ответа схему соседа по парте, друга и т. д.
        Решение всех поставленных задач взаимосвязано: невозможно развивать мышление без формирования навыков самостоятельной работы, без познавательного интереса, без творческого подхода и т.д.

Остановлюсь на методах и приёмах  организации урочной деятельности, позволяющих развивать мышление учащихся,  формировать навыки и умения работать самостоятельно и способности подходить к этой работе творчески:

· традиционные лекции и семинары;

· опорно-логические схемы по методу  А. Гина;

· создание проблемных ситуаций, проблемное изложение материала, поисковая беседа;

· особенно эффективным является метод проектов, в том числе с использованием ИКТ;

· интегрированные уроки: истории и обществознания, истории и МХК,  истории и литературы, истории и музыки, обществознания и информатики и т.д.; такие уроки развивают ассоциативно-образное мышление учащихся, побуждают к активности и творчеству, а значит способствуют более качественному и полному  освоению материала;

· особенно эффективным является метод проектов, в том числе с использованием ИКТ
Никогда не отказывалась от таких форм занятий, как  уроки-лекции, уроки-семинары, лабораторные и практические занятия.

Лабораторное занятие – форма учебного занятия, на котором организуется самостоятельное изучение школьниками нового материала по учебнику или первоисточникам. 

Поэтому я считаю лабораторную работу  наиболее эффективной  для старшеклассников, особенно при анализе документов.

Если же говорить о современных технологиях, которые я использую в своей работе, то это, конечно, интерактивные технологии. Сегодня актуальны формы развивающей методики. Через них дети испытывают уверенность в себе, удовлетворённость от творческих достижений, углубляют изучение тех проблем, которые сами и выбрали. Поэтому я всегда готова  поддержать высказывания учеников, похвалить  их начинания (приятно удивили, рада за вас, рада всех вас видеть, благодарю за урок). Интерактивное обучение является одним из интереснейших подходов к обучению.

Главная особенности методики интерактивного обучения в том, что процесс его происходит в совместной деятельности. 

В своей практике использую такие интерактивные формы обучения: 

· создание ситуации выбора 

· проблемно-познавательные, логические задания 

· ролевые игры 

· беседа исторического лица 

· сочинение-рассуждение, письма, сказки, сочинения стихов 

· редактирование параграфов учебника от конкретного исторического лица 

· лото 

· тексты-ловушки, тексты с историческими ошибками 

· соотнеси 

· закончи предложение 

· дискуссия, диспут, спор 

· узнай историческое лицо 

      Необходимо остановиться и на роли современных информационных технологий в развитии мыслительной деятельности школьников. 

      При условии систематического использования информационных технологий в учебном процессе в сочетании с традиционными методами обучения можно значительно повысить эффективность обучения.  

Включение ИКТ в учебный процесс позволяет учителю организовать разные формы учебно-познавательной деятельности на уроках истории и сделать активной и целенаправленной самостоятельную работу учащихся. 
Особый интерес  представляют исследовательские проекты как наиболее перспективные в преподавании истории, обществознания и экономики  в старших классах.  Материалы проектов используются учителями начальных классов и  на уроках истории.

Применение проектной методики на уроках истории и в процессе внеклассной работы очень перспективно, так как позволяет решить ряд важных образовательных задач: выдвигать темы проектов, вырабатывать самостоятельный взгляд на решение проблемы, приобретать знания и умения в процессе планирования и выполнения работы. Опыт, приобретаемый в процессе проектной деятельности, базируется на интересах учащихся.

Работа над проектами требует от учителя организаторского мастерства, увлеченности, терпения, наличия собственных навыков научно-исследовательской работы. Однако результат оправдывает усилия, а исследовательские навыки, полученные в процессе работы, помогут выпускникам расширить свои знания об окружающем мире, реализовать свой личный творческий потенциал. 

Творческие работы, поисково-исследовательские и презентационные проекты выполняются учениками как индивидуально, так и в творческих группах. Результат работы представляется на уроках истории, тематических классных часах, на научно-практических конференциях и конкурсах в школе, районе, области, на федеральном уровне.

Хочу обратить внимание ещё на организацию исследовательской деятельности учащихся и на использование краеведческого материала в урочной и внеурочной работе по предметам общественного цикла. Краеведение наиболее тесно связано с исследовательской деятельностью, и именно на местном материале я могу  дать в руки учащихся  умение исследовать, начиная с наблюдения и заканчивая постановкой новой проблемы.
Для успешного овладения историческим мышлением учащимся необходимо овладеть целой системой информационных и аналитических умений. На отдельно взятом уроке учитель, как правило, организует освоение одного приёма деятельности. Однако целесообразно раскрыть учащимся всю совокупность приёмов, показать взаимосвязь выполняемых ими операций. С этой целью широко используются различные активные технологии: лабораторно-практические занятия, диспуты, форумы, симпозиумы, дебаты, судебные заседания, создание исследовательских проектов и т.п.

  Таким образом, развитие исторического мышления у школьников проходит длительный и сложный путь развития от незнания к знанию, от бездействия к активности, от бессознательности к осознанности. Положительный результат может быть достигнут в том случае, если его формирование включено в целостный процесс обучения, учитывающий основные законы психологии и педагогики. 
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